热点追踪
材料一：2019年10月1日，中华人民共和国将迎来70岁的生日，普天同庆贺华诞，中国腾飞谱新篇。新中国成立以来，克服前进中遇到的困难，勇于破除妨碍发展的体制机制障碍，不断解放和发展社会生产力，取得了举世瞩目的成就。从农村到城市，从经济到社会各方面，从对内搞活到全方位对外开放，一系列创新实践为发展中国家发展经济、走出贫困提供了鲜活的中国经验。

材料二：2018年7月16日，2018年上半年中国经济“成绩单”出炉。用四个字评价就是“稳中向好”，其中，上半年GDP(国内生产总值)同比增长6.8%。一大批惠民举措落地实施，人民获得感、安全感、幸福感显著增强。

材料三：中国共产党用改革开放的伟大宣示把中国带入一个崭新的时代。40年来，改革开放，春风化雨，改变了中国，影响并惠及了世界。我们要逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。

命题预测
1.新中国成立以来我国取得的巨大成就?
(1)我国已跃升为世界第二大经济体，经济持续保持中高速增长，创新驱动成效显著，发展协调性明显增强，国民素质和社会文明程度显著提高，生态环境质量总体改善，各方面制度更加成熟和定型，人民生活显著改善，实现了从温饱不足到总体小康再向全面小康迈进的跨越。中华民族实现从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，我国国际地位和国际影响力空前提升。

(2)具体事例：“中国天眼”落成启用；“墨子号”飞向太空；嫦娥四号“鹊桥”中继星成功发射；首颗X射线天文卫星“慧眼”投入使用；中国奥运健儿在里约奥运会上勇创佳绩；中国女排时隔12年再次登上奥运会最高领奖台；屠呦呦获诺贝尔奖等；世界首例“舞蹈猪”诞生，将为人类试药；成功培育全球首对体细胞克隆猴。

2. 中华民族实现从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃说明了什么?
(1)发展是硬道理，是解决我国所有问题的关键。

(2)社会主义的本质是解放和发展生产力，实现共同富裕。

(3)没有共产党就没有新中国，只有社会主义才能救中国。

(4)社会主义制度具有强大的生命力和无比的优越性。

(5)中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。

(6)中国共产党立党为公，执政为民，全心全意为人民服务。

(7)我国的综合国力不断增强，人民生活水平不断提高。

(8)改革开放是强国之路。

(9)以经济建设为中心是兴国之要。

3.新中国成立以来，我国发生翻天覆地的巨大变化的原因是什么?为什么我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标?
(1)根本原因：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化。

(2)主要原因：①坚持党的基本路线不动摇，坚持以经济建设为中心，大力发展生产力；②深化改革，扩大开放；③坚持和加强党的领导，全面从严治党；④坚持公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度，坚持人民代表大会制度；⑤落实科学发展观，走可持续发展之路；⑥落实科教兴国和人才强国战略；⑦弘扬和培育伟大的中华民族精神，发扬艰苦奋斗精神；⑧坚持依法治国基本方略；⑨全国各族人民团结奋斗。

4.面对70 年的成绩，你会有哪些感慨?
(1)深切感受到中国共产党好，社会主义好，改革开放好，伟大祖国好。

(2)中国共产党的领导是正确的，中国共产党是社会主义现代化建设顺利进行的根本保证。

(3)社会主义制度具有强大的生命力和优越性。

(4)改革开放是强国之路，是我们党和我们国家发展进步的活力源泉。

(5)中华民族是一个勤劳勇敢，自强不息，善于开拓创新，拥有伟大凝聚力、创造力的民族。

(6)我为祖国的强大而自豪，为做一个中国人而骄傲，我一定要努力学习，为把祖国建设得更好贡献自己的力量。

5.改革开放40年的经验给我们什么启示?
(1)改革开放是强国之路。

(2)我们要毫不动摇地坚持党的基本路线。

(3)以经济建设为中心，大力发展生产力。

(4)改革是社会主义发展的直接动力，我们要不断深化改革，完善社会主义制度。

(5)对外开放是我国现代化建设的必要条件，我们要扩大对外开放水平，坚持“引进来”和“走出去”相结合。

6.我国为什么要全面深化改革，将改革进行到底?为什么改革只有进行时，没有完成时?
(1) 改革开放是强国之路，是我们党、我们国家发展进步的活力之源。改革开放是决定当代中国命运的关键性抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必经之路。

(2)我国的社会主义制度还不成熟、不完善。随着我国改革的深入，出现了新的问题和困难，只有通过改革才能解决困难和问题，推进经济和社会的发展，推进全面建成小康社会和中华民族伟大复兴的中国梦的实现。

(3)通过改革，完善和发展了社会主义制度，给我国社会注入了生机和活力，极大地调动了广大人民群众的积极性、主动性和创造性，使生产力得到极大解放，国家经济得到迅速发展，人民生活显著改善，综合国力显著增强，实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。实践证明，改革是社会发展的直接动力。

(4)改革开放是当代中国最鲜明的特色。只有全社会不断弘扬与时俱进、锐意进取、勤于探索、勇于实践的改革创新精神，继续自强不息、自我革新，才能持续推动全面深化改革的历史进程，才能奏响中国走向繁荣富强的最强音。

7.中国共产党为什么能够成为领导中国特色社会主义的核心力量?
(1)源于党的先进性。中国共产党始终代表中国先进生产力的发展要求，始终代表中国先进文化的前进方向，始终代表中国最广大人民的根本利益。

(2)中国共产党把谋求民族的独立和复兴、国家的繁荣和富强、人民的解放和幸福作为自己的奋斗目标。

(3)党的性质是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。

(4)党的宗旨是全心全意为人民服务。党的执政理念是立党为公、执政为民。

8.中国人民更多的获得感、安全感、幸福感体现在哪些方面?
(1)穿戴讲究漂亮时尚。

(2)饮食讲究营养健康。

(3)住房讲究宽敞明亮。

(4)汽车走进市民生活，成为百姓出行的重要交通工具。

9.个人发展与国家发展之间的关系?
(1)个人的发展与祖国的前途息息相关，国家的变化和发展为我们个人的发展创造了条件和机遇，也影响和改变着我们的生活。

(2)个人的努力和发展推动国家的发展进步。

10.“幸福都是奋斗出来的。”在奋斗中创造幸福生活，国家和公民应该怎么做?
(1)国家：坚持党对一切工作的领导；坚持以人民为中心；坚持全面深化改革；坚持新发展理念；坚持人民当家作主；坚持全面依法治国；坚持社会主义核心价值体系；坚持在发展中保障和改善民生；坚持人与自然和谐共生；坚持总体国家安全观等。

(2)公民(或青少年)：树立远大理想，刻苦学习，掌握本领；脚踏实地，全力以赴，艰苦奋斗，在奉献中实现梦想；培养创新精神和创造能力；关注国家和家乡建设等。

热点精练
1.我国已跃升为世界第二大经济体，人民生活显著改善，实现了从温饱不足到总体小康再向全面小康迈进的跨越。中华民族实现从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。由材料可以得出(　　)

①我国经济建设取得了巨大成就　

②我国经济建设持续健康发展　

③我国人民生活水平得以提高    

④我国基本实现社会主义现代化

A.①②③    B.①③④    C.①②④   D.①②③④

中学生小华在报纸上看到这样一首诗词：“决胜小康关键期，特色建设新时代；不忘初心党在途，牢记使命国必强!”回答2-3题。

2.中国共产党要“不忘初心，牢记使命”，这表明我们党 (　　)

①坚持全心全意为人民服务的根本宗旨　

②是建设中国特色社会主义的核心力量　

③坚持以“使命”为一切工作的中心　

④积极赢得民心、赢得时代

A.①②④      B.②③④       C.①②   D.③④

3.要取得诗词中“决胜小康关键期”的胜利必须坚持 (　　)

①乡村振兴战略　

②人民代表大会制度　

③以生态文明建设为中心　

④共同富裕的社会主义根本原则

A.①②③      B.①②④ 

C.①③④      D.①②③④

4.今天的西藏，经济发展，政治进步，文化繁荣，社会和谐，生态良好，人民生活幸福安康。一个传统与现代交相辉映的西藏正呈现在世人面前。西藏之所以有今天喜人的景象，是因为 (　　)

①坚持了民族区域自治制度　

②重视并维护了各民族间的团结　

③消除了民族之间的差别　

④国家重视民族地区经济社会发展

A.①②③       B.①③④ 

C.①②④      D.①②③④

5. [2018·聊城] 习近平主席在2018年新年贺词中说，我们要“逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。”之所以要将改革进行到底是因为(　　)

A.改革是党执政兴国的第一要务

B.改革是我国社会发展的直接动力

C.改革是解决我国一切问题的基础

D.改革是社会主义的根本任务

6.没有哪个国家能够独立应对人类面临的各种挑战，也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛。这启示我国要(　　)

①深化在国际重大问题上的沟通和协调　

②全方位提高对外开放的水平　

③推动开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化　

④领导世界各国解决发展中存在的问题

A.①②③       B.①③④ 

C.①②④       D.①②③④

7.41年前的春天，深圳从昔日小渔村起步发展成繁华都市，成为中国开启国门走向开放的重要标志。26年前的春天，上海浦东新区从一片旷野之地蝶变成汇聚财富的金融中心，成为中国改革开放再出发的新象征。两年前的春天，党中央站在新的历史起点，规划建设雄安新区，又一个“春天的故事”正在上演。“春天的故事”告诉我们(　　)

①要坚持中国共产党的正确领导　

②要大胆学习，并全盘吸收国外的发展经验　

③改革开放是我们党和国家发展进步的活力源泉　

④创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力

A.①②③        B.②③④ 

C.①②④       D.①③④

8.我国之所以取得历史性成就，发生历史性变革的根本原因在于 (　　)

①开辟了中国特色社会主义道路　

②形成了中国特色社会主义理论体系　

③确立了中国特色社会主义制度　

④发展了中国特色社会主义文化

A.②③④     B.①②③ 

C.①③④     D.①②③④

9. 受火山爆发影响，印尼巴厘岛滞留 1.7 万名中国旅客。中国东航、南航立即调配运力，安排多架飞机前往当地，帮助滞留旅客撤离。这告诉我们 (　　)

①强大的祖国是每个人生存和发展的前提和保障，个人的生存和发展离不开祖国　

②我们党坚持以人民为中心的发展思想　

③要努力学习和工作，用自己的行动为祖国的强大和发展作出自己的贡献　

④中国特色社会主义制度具有巨大优越性

A.①②③       B.①③④

C.①②④       D.①②③④

二、非选择题

10. 阅读材料，回答问题。

为祖国打 call

　　回顾过去不平凡的一年，新时代中国特色社会主义的航线已经明确，中华民族伟大复兴的巨轮乘风破浪前行。这一年，中国经济快车平稳行驶，各领域硕果累累，令国人振奋，让世界震惊。这一年，中国以更加进取、自信、成熟的姿态走向世界舞台的中央，我们离实现“中国梦”更近一步。“为祖国打 call”是广大人民群众肯定国家成就、点赞祖国发展的直接表达。

(1)过去一年，你为我们国家取得的哪一成就打 call?并请你说说你为此打 call 的理由。

不忘初心，牢记使命。

　　“不忘初心，牢记使命”，这是中共的诺言和担当。习近平总书记强调：全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心， 永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。为决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程不懈奋斗。

(2)请你说说，中国共产党人的初心和使命是什么。

 (3)为决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，我国应怎样去做?

 (4)当代青年的使命和责任是什么?我们青少年如何肩负起这个使命和责任?

11.阅读材料，回答问题。

材料一　习近平指出：经过长期努力，中国特色社会主义进入新时代，这是我国发展新的历史方位。中国特色社会主义进入新时代意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

(1)有同学认为：中国特色社会主义进入了新时代，我国已经是世界强国。你赞同这种说法吗?请说明理由。

材料二　从2020年到21世纪中叶可以分两个阶段来安排：第一个阶段从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上再奋斗15年，基本实现社会主义现代化；第二个阶段是从2035年到21世纪中叶，在基本实现现代化的基础上再奋斗15年，把我国建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国。九层之台，起于累土。要把这个蓝图变为现实，必须不驰于空想、不骛于虚声，一步一个脚印，踏踏实实干好工作，幸福都是奋斗出来的。

(2)两个阶段之间是怎样的关系?两个阶段蓝图的提出有何意义?

(3)请你畅想一下30多年后我国发展的美好图景。

(4)“幸福都是奋斗出来的”这句话带给我们哪些启示?

材料三　中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

——习近平

(5)感悟中国共产党人的初心和使命，结合对材料一、材料二的思考，你能得出什么结论?
