走向近代知识点梳理
 近代早期西欧社会经济的重要变化
１．租地农场：１４世纪中叶以后，许多领主出租 自营地 。一些富裕的农民通过承租、购买、转租等方式将土地集中起来，建立租地农场。土地关系的变化，推动了农业生产组织逐渐资本主义化。
２．手工工场：随着彻底的雇佣关系的形成、生产工具的统一配备，集中的手工工场形成。手工业的发展，推动了手工业生产组织逐渐 资本主义化 。
 文艺复兴 《神曲》 莎士比亚的戏剧 
１．时间：１４世纪中叶 ～１７世纪。
２．概况：１４世纪中叶，在意大利兴起；１５、１６世纪，开始传播到西欧其他国家 和地区。
３．核心思想：人文主义 。
４．性质：反对教会“神权至上”和提倡人文主义的新文化运动。
５．代表人物及作品：① 但丁 ：代表作为《神曲》。② 达·芬奇 ：绘画代表作有《蒙娜丽莎》和《最后的晚餐》等。③ 莎士比亚 ：《哈姆雷特》《罗密欧与朱丽叶》等是他的代表作，这些作品充分体现了人文主义者的生活理想。
６．意义：推动了欧洲文化思想领域的繁荣，为欧洲 PQRS 社会的产生和发展奠定了思想文化基础。
哥伦布发现美洲、麦哲伦环球航行、新航路开辟、“三角贸易”、资本原始积累  
要点准确记 
一、新航路开辟 １．时间：１５世纪末开始。２．背景：欧洲市场需求逐渐扩大，欧洲人渴求开拓新的贸易市场； 奥斯曼帝国 控制了东西方贸易的所有重要商道，商业贸易面临危机。３．条件：航海和造船技术进步；地圆学说的流行。４．主要活动：①１４８７～１４８８年， 迪亚士 发现好望角。②１４９７～１４９８年， 达·伽马 开辟通往印度的新航路。③１４９２年  哥伦布 “发现”美洲。④１５１９～１５２２年，麦哲伦 船队环球航行，完成了 人类历史上第一次环球航行 ，证明了 地圆说 的正确。５．实质：殖民掠夺、殖民扩张的资本主义海外殖民侵略活动。６．影响：①对资本主义：新航路开辟以后，欧洲 大西洋 沿岸工商业经济繁荣起来，促进了资本主义的产生和发展。②对亚、非、美地区：欧洲与亚洲、非洲、美洲之间建立起了直接的商业联系，往来日益密切。③对世界：世界开始连为一个整体，世界的观念也从此逐步确立起来。
二、“三角贸易” １．时间：１６世纪初 ～１９世纪中期。２．概况（英国为例）：①出程：欧洲→非洲（从英国各地的港口出发，将火器、 机械制品和酒等物品运往非洲倾销）。②中程：非洲→美洲（将在非洲掳获的黑奴，运往西印度群岛和美洲殖民地，卖给当地的种植园主）。③归程：美洲→欧洲（购进美洲殖民地盛产的蔗糖、烟草等产品返回英国）。３．影响：①积极：加速了英国等欧洲国家的资本原始积累，促进了资本主义发展。②消极：给殖民地人民带来了深重的灾难。
三、资本原始积累 １．主要方式： 殖民掠夺  、殖民扩张和殖民争霸。２．史实：① 葡萄牙 ：在亚洲、非洲、拉丁美洲建立殖民据点与商站，以殖民据点为基地进行劫掠式贸易。② 西班牙 ：西班牙组建“无敌舰队”，在美洲建立殖民帝国。③英国：１５８８年，英国打败西班牙的“无敌舰队”，逐渐成为海上霸主，开始在海外扩张殖民地；在北美建立殖民地和大种植园，在印度进行殖民侵略活动掠夺财富；经营三角贸易。④进行罪恶的黑奴贸易。⑤ 殖民争霸 ：１７世纪下半叶，英国战胜了荷兰和法国，在世界各地夺取了大片殖民地，自诩为“ 日不落帝国 ”。３．影响：客观上有助于欧洲殖民国家的资本原始积累，促进了欧洲资本主义的发展，有助于世界市场逐渐形成；给殖民地人民带来了深重的灾难；欧洲文化对殖民地社会的发展产生了深远影响。 
纵横提升记 新航路开辟、资本主义发展、工业革命与殖民扩张和掠夺的关系：①新航路开 辟与殖民扩张和掠夺的关系：新航路开辟是殖民扩张和掠夺的前提和重要条件。②殖民扩张和掠夺与资本主义发展的关系：殖民扩张和掠夺加速了西欧国家的资本原始积累，促进了资本主义的发展。③殖民扩张和掠夺与工业革 命的关系：殖民扩张和掠夺为工业革命的开展提供了资金、原料等；工业革命后为了开拓世界市场，进一步加剧和扩大了殖民扩张和掠夺。
