
2015年语文中考背诵篇目

1．《论语》八则  

子曰：“                 ，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？           ，不亦君子乎
子曰：“温故而知新，             。”

子曰：“              ，思而不学则殆。”

子曰：“由！              ？知之为知之，不知为不知，是知也。”
子贡问曰：“孔文子何以谓之‘文’也？”子曰：“           ，        ， 是以谓之‘文’也
子曰：“默而识之，学而不厌，             ，                !”
子曰：“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，                。”
子曰：“不愤不启，          ，                    ，则不复也。”
2.生于忧患，死于安乐  《孟子》
舜发于畎亩之中，傅说举于版筑之间，胶鬲举于鱼盐之中，管夷吾举于士，孙叔敖举于海，百里奚举于市。 

故天将降大任于是人也，必先苦其心志，        ，饿其体肤，空乏其身，           ，所以动心忍性，               。 

人恒过，然后能改；困于心，            ，            ；征于色，发于声，而后喻。                  ，                ，国恒亡。 

3.桃花源记（陶渊明）
晋太元中，武陵人捕鱼为业，         ，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，           ，            ，渔人甚异之；复前行，欲穷其林。

           ，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入，初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。           ，           ，有良田美池桑竹之属，           ，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人；           ，           。

见渔人，乃大惊，问所从来，           ，           ，设酒杀鸡作食，村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，                 ，不复出焉；遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。                    ，皆叹惋。               ，皆出酒食。停数日，辞去，此中人语云：“不足为外人道也！”

既出，得其船，           ，           。           ，           ，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。

南阳刘子骥，高尚士也，闻之，           ，未果，寻病终。后遂无问津者。

4.三 峡  （郦道元）

自三峡七百里中，两岸连山，           。           ，           。自非亭午夜分，           。至于夏水襄陵，           。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。            ，悬泉瀑布，           。           ，良多趣味。每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，           ，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”
5.小石潭记  （柳宗元）

从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣佩环，心乐之。伐竹取道，           ，           。全石以为底，近岸，卷石底以出，           ，           ，           ，为岩。           ，           ，           。

潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下彻，           ，           ;           ，           ，似与游者相乐。
坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，           ，           。以其境过清，不可久居，乃记之而去。

6.岳阳楼记  （范仲淹）

庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，           ，           。乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上。           。
予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，           ，           ；           ，气象万千。此则岳阳楼之大观也。前人之述备矣。           ，           ，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？
若夫霪雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空；日星隐耀，           ；           ，           ；薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有           ，           ，           ，感极而悲者矣。
至若春和景明，波澜不惊，上下天光，           ；沙鸥翔集，锦鳞游泳；           ，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，           ，           ，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，           ，把酒临风，其喜洋洋者矣。
嗟夫！           ，           ，何哉？不以物喜，不以己悲；                ；处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎？噫！微斯人，吾谁与归？
7．            (《诗经》)

蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。溯洄从之，道阻且长。溯游从之，宛在水中央。
                      ，所谓伊人，           。溯洄从之，           。溯游从之，           。蒹葭采采，           。所谓伊人，           。溯洄从之，道阻且右。溯游从之，           
8．           （曹操）

东临碣石，以观沧海。           ，           。树木丛生，百草丰茂。           ，洪波涌起。日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里。           ，           。

9．           （     ）

结庐在人境，而无车马喧。           ， 心远地自偏。            ， 悠然见南山。 

山气日夕佳，飞鸟相与还。 此中有真意，            。
10.            （    ）

城阙辅三秦,风烟望五津。与君离别意,              。 
海内存知己,              。            ,儿女共沾巾。

11．           （     ）

单车欲问边,           。            ,           。 

大漠孤烟直, 长河落日圆。           , 都护在燕然。
12．                       （   ）

杨花落尽子规啼，闻道龙标过五溪。           ，           。
13．           （    ）

金樽清酒斗十千，                。             ，拔剑四顾心茫然。

欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。               ，               。

行路难，行路难，多歧路，今安在？长风破浪会有时，                。

14．           （     ）

岱宗夫如何，齐鲁青未了。 造化钟神秀，           。 

           ，           。            ，一览众山小。

15.                 (    )  
八月秋高风怒号，卷我屋上三重茅。茅飞渡江洒江郊，高者挂罥长林梢，              。
南村群童欺我老无力，忍能对面为盗贼。              ，             ，            。
俄顷风定云墨色，秋天漠漠向昏黑。布衾多年冷似铁，娇儿恶卧踏里裂。床头屋漏无干处，雨脚如麻未断绝。自经丧乱少睡眠，               安得广厦千万间，                。                 。呜呼！                 ，              
16．                 （     ）
                ，胡天八月即飞雪。忽如一夜春风来，千树万树梨花开。              ，             。将军角弓不得控，都护铁衣冷难着。              ，愁云惨淡万里凝。中军置酒饮归客，               。纷纷暮雪下辕门，               。轮台东门送君去，去时雪满天山路。               ，雪上空留马行处。

17．                  （    ）

天街小雨润如酥，草色遥看近却无。最是一年春好处，                。
18.              （     ）

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。               ，到乡翻似烂柯人。
              ，病树前头万木春。今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。
19．              （    ）

孤山寺北贾亭西,              。几处早莺争暖树,              。

              ,浅草才能没马蹄。最爱湖东行不足,              。

20．             （    ）

               ，自将磨洗认前朝。              ，铜雀春深锁二乔。
21．无题（    ） 
相见时难别亦难,               。 春蚕到死丝方尽,              。 

晓镜但愁云鬓改, 夜吟应觉月光寒。蓬山此去无多路，              。

22.            （     ）
无言独上西楼,           。               。剪不断,理还乱,是离愁。               。

23．           （    ）
一曲新词酒一杯。 去年天气旧亭台。               ? 无可奈何花落去，               。               
24．             （     ）

飞来山上千寻塔， 闻说鸡鸣见日升。              ，                。
25．             （   ）
老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍。            、           。为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。               ，           ，           ？持节云中、何日遣冯唐？           ，西北望，射天狼。 
26.            （    ） 
莫笑农家腊酒浑，           。                ，柳暗花明又一村。 
               ，衣冠简朴古风存。 从今若许闲乘月，             。
27.           （醉里挑灯看剑）（     ）为陈同甫赋壮词以寄之
醉里挑灯看剑,梦回吹角连营。                ,五十弦翻塞外声。 沙场秋点兵。

马作的卢飞快,             。 了却君王天下事,            。 可怜白发生!
28．           （     ）

辛苦遭逢起一经,              。              ,身世浮沉雨打萍。 
惶恐滩头说惶恐,               。人生自古谁无死,              。
29．              （     ）

              ,小桥流水人家,古道西风瘦马。           ,           。
30．             （      ）

浩荡离愁白日斜,               。               ,化作春泥更护花。
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