重视基础和实验 联系社会实际
——评议2014年苏州市中考化学试卷
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一、试卷结构
试卷分为Ⅰ卷选择题，共30小题、60分，Ⅱ卷非选择题，共6小题、40分，试卷总分100分。试卷题型结构科学规范，内容结构、题量、难度均比较合理，试题表述精炼、要求明确、图表清晰、符号规范。全卷难度分布约为：易:中:难=7:2:1
二、试题特点
试卷重视从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度对学生进行全面考查；注重考查基础知识、基本技能和基本方法和学习能力；突出化学与生活、科技与社会的密切联系；突出化学学科特点，重视化学实验与科学探究。
具体有以下特点：
1．注重基础知识，考查学生能力
试卷围绕化学知识的基础性和主干性进行命题，重视对基本知识、基本技能、基本方法的考查。本卷知识覆盖率广，在知识分布上突出了基础知识的基础性地位，尤其是把氧气、二氧化碳、水、金属、溶液、酸碱盐等核心的元素化合物知识和分子、原子、元素、化学变化、质量守恒等核心概念作为考查的中心内容，在考查的方式与角度上，注重与生活的联系、注重对知识的理解与应用。
化学学习中观察、归纳、比较、讨论、总结等是相当重要的学习方法，读图识图、读表识表是学生学习能力的体现。如第9题，通过对红磷白磷燃烧装置图和现象的分析，判断4个选项正确与否，考查了学生观察能力和分析能力；第32题，通过对氢氧燃料电池原理图的解读，考查学生分析问题的能力；又如第33题通过工业流程图，考查了学生的阅读能力、表达能力以及信息迁移能力等；第36题计算题以中和反应的实验为载体，从微量物质测量角度入手（在书本第九章第三节的课后习题第116页第8题就有关于微量物质的计算），把微量物质的计算运用到了初中化学最常用的试管滴管实验中。中和反应是主干知识，也是学生必做的“基础实验”中的内容，真实的实验情景和计算在题目中交融，所以该题既考查了学生对数据的分析运用能力，也使学生感受到：计算能够对实验起到更好的指导、控制作用。将核心知识与核心能力有机融合的考查，也使学生的思维得到提高。
大量的基础性知识命题，降低了试卷难度；注意了学习方法、学习能力的考查，使全卷的题目有梯度，从而为高一级学校选拔优秀生提供了较好的依据，该试卷较好的达到了升学考试和毕业考试合二为一的目的。
2. 突出实验，体现了初中化学的学科特色
化学是一门以实验为基础的自然科学，而义务教育阶段的科学探究是学生积极主动获取化学知识、解决化学问题的重要实践活动。试卷继续加强对实验和探究的考查力度。
如第7题考查实验仪器，第12、13题考查了实验现象；第18题考查了物质的检验和鉴别，根据物质的性质对实验方案的评价能力；第19题考查了对实验装置图的评价能力；第20题考查了粗盐提纯的操作；第21、22题考查了溶液的配制及误差分析；第29题考查了根据物质的性质对4个实验操作的评价能力；第30题考查了完成4个实验所需仪器的评价能力；第34题是一道来源于书本知识但又不拘泥书本的科学探究题，考查了学生归纳、推理、演绎的能力，该题的考查不是仅仅停留在记忆层面，而是着重考查了对于对比实验的理解和分析。
试卷还注重实验技能的实践性考查，一如既往地将《苏州市中考化学实验考查》的内容糅合进试卷，使实验操作考查不走过场，第21、22考查了溶液的配制，该两题也是学生实验操作考查的延续。
这些试题涉及了实验的方方面面，既考查了学生运用物质的性质对实验现象、实验方案、实验仪器、实验装置图、误差分析等方面的评价能力，也考查了学生对实验的观察、分析、归纳、总结和表述等能力。且难易适中，对学生的基本技能、实践能力和科学素养都是一个很好的检测。
 3.联系实际，体现了化学就在我们的身边
试卷反映了化学与生产生活、社会环境、现代科技等方面的联系，体现了“从生活走进化学、从化学走向社会”的新课程理念；注重引导学生关注身边的化学，达到学以致用的目的。
如第1题考查了学生对环保措施的评价能力，第5题考查生活中常见物质:食醋、柠檬汁、食盐水、肥皂水的酸碱性；第6题考查了重要的营养素蛋白质在常见的4种食物中的存在与否；第11题考查水的相关知识；第14题考查了材料；第17题考查了油脂的知识；第24题考查了人类应用金属的年代，金属的性质和用途等相关知识；第25题考查了根据二氧化碳的性质来判断其用途、制取、自然界中过量的后果；第26题考查了浓硫酸的知识；第27题考查了工业重要原料纯碱的性质、俗称、获得等知识。
这些试题较好的体现了化学知识的实用性原则，关注了学生情感发展的年龄特征和心理特点，有利于保持学生学习化学的兴趣、激发学生学好化学的信心。
总之，2014年苏州市初中毕业暨升学考试化学试卷试题结构新颖、形式灵活、探究性强，与课程标准、考试说明相一致，且对倡导化学教师教学中“突出基础，加强能力培养，让学生在实验中学化学”的教学理念起到积极的导向作用。
