
苏州中考政治复习策略
    又到中考来临时，在这最后短短几个月的复习时间里对于每个专注努力的学生而言却蕴含着无限的希望甚至奇迹。那初中政治最后阶段如何进行复习?如何才能轻负高效的复习，提高中考成绩，起到事倍功半的效果？这些问题是我们考生和家长关注的问题，在此，与同学们谈谈政治复习时应注意几个问题和建议。

    首先，我们必须了解一下今年中考的内容的变与不变。未变：今年中考仍然采用开卷方式，考试时间50分钟，考试内容：七下、八下、九全和《民族政策常识》（第一～第三课），约占90%，《时事》初中版2014～2015学年度2～6期中的"国内外大事记"，约占10%。变化：今年中考政治客观题为26分，主观题为24分。

    其次，在最后有限的复习阶段，针对每一位学生实际学情，如何合理安排复习时间，使复习产生事半功倍的效果，笔者认为可以从以下四个方面努力。

一、研读考纲，把握方向

    初三复习阶段学生手中都有一本《能力自测》，对于这本书学生要认真研读。《能力自测》是我市中考复习的纲领。学生往往有时会忽视《能力自测》中每单元学习要点前的内容标准，这恰恰是中考命题的依据和方向，通过研读考纲要求，学生可以合理分配复习时间，区分考点的难易度,准确把握考试内容。《能力自测》中的能级要求分为识记、理解、运用，属于识记部分的知识点，对于识记部分知识的复习，我们只要求掌握基本的知识点就可以，不必深入；对于理解、运用部分的知识点，我们不仅要了解知识而且还要懂得知识点之间的纵横关系，学会拓展延伸，懂得与生活实际相联系。因此，我们只有认真研读考纲，才能把握考试方向。

二、以"本"为主，夯实基础

    课本教材是我们的生命线，目前各校大部分都进入了第二轮复习阶段，有些老师和学生盲目推崇热点复习，笔者认为在这个阶段，我们复习的主方向还是要回归课本和能力自测。通过通读课本，包括读每单元的标题、课题，只有这样我们梳理知识点，掌握每一课知识点层次分布，了解主干知识点，我们才能形成知识网络。在此基础上进行知识再加工，形成专题。专题复习要注意知识的系统性。根据每个单元的主干知识，整理出单元知识结构；研究相关考点之间的关联,构建全面知识体系。因此专题的复习仍然要夯实基础，如今年是纪念建党90周年，在进行专题复习时要时时与"党的性质、宗旨；党的科学行动指南"这些基本知识点相联系。因此只有夯实了基础知识，才能增强综合运用知识的能力。

三、关注生活，多维思考

    政治考试离开不了时事热点，但我们要走出那种盲目追求热点把知识点挖的过深甚至于脱离考纲的怪圈。我们应试的学生毕竟只是初中生，作为初中生要了解时事，关心社会，但是他们的知识能力水平有限，所以复习时事热点时，笔者认为要与我们学生的生活紧密联系，而且从近几年的中考题目来看，考试的题干可能与时事紧密相连，但问题的解答还是以书本知识点为主，与学生日常生活紧密相连。作为老师在复习时要把热点知识问题化，问题表述要清晰明了，不要让学生产生歧义。在答题技巧上，笔者认为对于热点专题问题，在前期知识纵横联系的基础上，因此我们答题的角度要多维化，我们要懂得知识的迁移，思考的角度不要单一，如科技创新问题我们可以从国家和个人的角度思考；食品安全问题我们可以从法治与德治相结合的角度思考；利比亚撤侨事件可以从国内和国际的发展角度思考等。

四、强化训练，提高能力

    模拟强化，是我们应试必不可少的一个环节，但是如果只是打"题海"战，那只能消耗的是学生的体力和精力。如何摆脱题海战，又能做到事半功倍呢？我们的应对措施是1、要精选题目，题目的选择可以以易混易错题为主，精心选择典型例题进行训练。 2、适当进行变式训练，按照大背景、小角度、新情境、生活化的原则，选择小角度的题目来联系社会热点和学生生活。同时，政治考试时间为50分钟，学生参考资料众多，如何在50分钟内提高答题效率？在应试中我们必须注意答题技巧：1、由于今年中考在题量分布上有所改变，因此在答题时更要注意审题，认真读题。对题目要全读，细读。领会题意，多角度思考。 2、由于是开卷考试，学生答题时要注意答案规范化。做到观点正确，文字准确，条理清楚，书写工整。3、选择题和判断题答卷注意掌握时间，勿忘填涂答题卡。

    总之，政治复习应以课本为根本、以《政治能力自测》为依据，要全面系统梳理知识点，确立主干知识地位，注重知识体系构建和知识之间的内在联系，重视易混易错点的复习，提高分析问题和解决问题的能力。惟其如此，我们才能做到学有所获，事半功倍，在即将到来的中考中取得好成绩。

