2017中考时政热点：“不忘初心”“撸起袖子加油干”
2016年7月1日，庆祝中国共产党成立95周年大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平总书记在讲话中多次强调不忘初心、继续前进。

【知识链接】（1）中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。（2）党始终代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。（3）党是社会主义事业的领导核心。（4）党的指导思想是马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观。（5）党的根本宗旨是全心全意为人民服务。（6）我们的最高理想是实现共产主义，共同理想是把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。实现共同理想是实现最高理想的必要准备和必经阶段，实现最高理想是实现共同理想的必然趋势和最终目的。（7）改革开放是强国之路。（8）党的基本路线是党和国家的生命线，是实现科学发展的政治保证，必须长期坚持下去，贯穿整个社会主义初级阶段，任何时候都决不能动摇。（9）在我国，人民是国家和社会的主人。（10）和平与发展是当今时代的主题，我国坚持走和平发展道路。

【感悟】一个人不忘初心，就能洗尽铅华不忘本；一个政党不忘初心，就能长期保持先进性和纯洁性。我们有理由相信，只要不忘初心、继续前进，只要勇于变革、勇于创新，我们党就一定能向历史、向人民交出新的更加优异的答卷！

★主要任务

坚持不忘初心、继续前进，就要统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，全力推进全面建成小康社会进程，不断把实现“两个一百年”奋斗目标推向前进。

【结合思考】“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局和“两个一百年”奋斗目标分别指什么？

（1）“五位一体”总体布局：经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。

（2）“四个全面”战略布局：全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。

（3）“两个一百年”奋斗目标：到中国共产党成立100年时，建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会；到新中国成立100年时，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，基本实现现代化。

★改革开放

坚持不忘初心、继续前进，就要坚信党的根基在人民、党的力量在人民，坚持一切为了人民、一切依靠人民，充分发挥广大人民群众的积极性、主动性、创造性，不断把为人民造福事业推向前进。

【结合思考】“坚持一切为了人民、一切依靠人民”说明了什么？

中国共产党坚持立党为公、执政为民的执政理念；党的根本宗旨是全心全意为人民服务；中国共产党始终代表中国最广大人民的根本利益；在我国，一切权力属于人民，人民是国家的主人；我国是人民民主专政的社会主义国家。

★和平发展

坚持不忘初心、继续前进，就要始终不渝地走和平发展道路，始终不渝地奉行互利共赢的开放战略，加强同各国的友好往来，同各国人民一道，不断把人类和平与发展的崇高事业推向前进。

【结合思考】我们为什么要始终不渝地走和平发展道路？

和平与发展是当今时代的主题；爱好和平是中华民族精神的重要内容；我国要实现社会主义现代化和中华民族的伟大复兴，需要和平安宁的国际环境。

★党的建设

坚持不忘初心、继续前进，就要保持党的先进性和纯洁性，着力提高执政能力和领导水平，着力增强抵御风险和拒腐防变能力，不断把党的建设新的伟大工程推向前进。

【结合思考】坚持零容忍的态度不变，做到有案必查、有腐必惩，有何重要意义？

有利于巩固党的执政地位和执政基础；有利于维护法律的权威，推进依法治国；有利于维护社会公平正义；有利于党员干部树立全心全意为人民服务的思想，做到权为民所用、利为民所谋等。

材料一：习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会讲话：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”全党同志一定要不忘初心、继续前进，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，继续在这场历史性考试中经受考验，努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷!”
1．习近平总书记在讲话中十次提到“不忘初心”。你觉得中国共产党人的“初心”是什么？

（1）是坚守马克思主义信仰和共产主义远大理想；（2）是建党之初就树立的奋斗精神和对人民的赤子之心等。
2．作为中国共产党人，应该如何“守住初心”？

（1）坚定马克思主义信仰和共产主义远大理想；（2）牢记全心全意为人民服务的宗旨；（3）增强法律意识，依法行政、廉洁奉公；（4）树立公仆意识，增强社会责任感等。
3．总书记的“七一讲话”亮点纷呈，赢得世界的点赞，请你从建党95周年所取得的巨大成就角度谈谈世界各国为中国共产党点赞的原因。

（1）带领中国人民实现了国家的独立和民族的解放，建立了新中国；（2）带领中国人民实行改革开放，综合国力日益增强，成为世界第二大经济体；（3）全心全意为人民服务，人民生活水平迅速提高，解决温饱问题，实现总体小康；（4）与世界各国一起，维护世界和平，促进共同发展，为世界的和平与发展作出巨大贡献，一个和平合作负责任的大国形象被世界公认等。
材料二：习近平在在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话：“实现伟大的理想，没有平坦的大道可走。我们还有许多“雪山”、“草地”需要跨越，还有许多“娄山关”、“腊子口”需要征服，长征永远在路上。不论我们的事业发展到哪一步，不论我们取得了多大成就，我们都要大力弘扬伟大长征精神，在新的长征路上继续奋勇前进。”

1．长征精神的实质是什么？

以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的民族精神在革命时期的最高体现。

2．“实现伟大的理想，我们还有许多“雪山”、“草地”需要跨越。”在新长征的路上，我们还有哪些“雪山”“草地”需要跨越？

（1）社会生产力水平还比较低；（2）科技水平、民族文化素质还不够高；（3）社会主义的具体制度还不够完善；（4）我国的小康还是低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康；（5）人口、资源、环境问题还比较严峻，和经济社会的发展不够协调等。
3．我们这一代人的新长征是什么？

实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

4．弘扬长征精神，青少年学生该怎么做？

答：（1）努力学习科学文化知识，不断提高自身素质，立志成才；（2）树立热爱祖国、报效祖国的观念，积极进取、乐观向上；（3）勇敢面对学习和生活中的挫折，磨砺坚强的意志；（4）培养社会责任感和奉献精神，积极参加社会公益活动；（5）自觉承担全面建成小康社会、实现中华民族伟大复习的历史使命，做民族精神的传播者和弘扬者等。

5．设计一条弘扬长征精神的宣传标语。

答：（1）长征精神，永远传承；（2）扬长征精神，做自强少年；（3）长征精神代代传；（4）弘扬长征精神，建设文化强国等。

6．青少年可以积极参加哪些纪念长征胜利80周年的活动？

答：（1）参观本地革命英雄纪念馆，了解历史知识，感受英雄风范；（2）网上祭英烈；（3）观看相关电影和宣传片，了解长征精神；（4）积极参加学校开展的宣传长征精神的系列活动等。
材料三：习近平2017年新年贺词：“下同欲者胜。只要我们13亿多人民和衷共济，只要我们党永远同人民站在一起，大家撸起袖子加油干，我们就一定能够走好我们这一代人的长征路。”

1. 谈谈你对“撸起袖子加油干”的理解？

（1）是一种积极向上的人生态度；（2）是爱岗敬业，是一种对自己工作的敬重；（3）是一种精神，包括实干精神、自强不息精神、艰苦奋斗精神等。

2. 新的长征路上，党和政府该怎样“撸起袖子加油干”？

（1）以经济建设为中心，不断满足人民日益增长的物质文化需要，推进全面小康建设；（2）全面深化改革，扩大开放，坚持和完善基本经济制度和分配制度；（3）全面推进依法治国，建设社会主义民主政治；（4）继续实施科教兴国和人才强国战略，大力提高我国的科技水平和民族文化素质；（5）继续实施文化强国战略，大力加强精神文明建设；（6）全面从严治党，加强党的建设；（7）坚持节约资源和保护环境的基本国策，走可持续发展之路等。

3. 新的长征路上，青少年该怎样“撸起袖子加油干”

（1）努力学习科学文化知识，不断提高自身素质，立志成才；（2）树立热爱祖国、报效祖国的观念，积极进取、乐观向上；（3）勇敢面对学习和生活中的挫折，磨砺坚强的意志；（4）积极参加社会公益活动，培养自己的创新精神和实践能力；（5）自觉承担全面建成小康社会、实现中华民族伟大复习的历史使命，为走好新的长征路努力奋斗等。
